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ЧИТАТЕЛЬСКАЯ ГРАМОТНОСТЬ

способность человека понимать и использовать
письменные тексты,

размышлять о них и заниматься чтением для
того, чтобы достигать своих целей,

расширять свои знания и возможности,
участвовать в социальной жизни



КОМПЕТЕНТНОСТНАЯ ОБЛАСТЬ
ОЦЕНКИ

1. Находить и извлекать информацию

2. Интегрировать и интерпретировать
информацию

3. Осмысливать и оценивать содержание и
форму текста

4. Использовать информацию из текста



ОПИСАНИЕ ЗАДАНИЙ БЛОКА
«ЧИТАТЕЛЬСКАЯ ГРАМОТНОСТЬ»

• Комплексные задания, объединённые общей темой или
проблемой

• Каждый блок включает текст, в котором представлена
некоторая ситуация, и 8 - 10 вопросов различной трудности

• Для решения проблемы не требуется специальных
предметных знаний, но необходима сформированность
общеучебных интеллектуальных речемыслительных умений



МИР РАЗМЕРОМ С
МИР РАЗМЕРОМ С

ПУГОВИЦУ

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ ГРАМОТНОСТЬ
Мониторинг 5 класс

ПЕРВЫЙ ЧЕЛОВЕК В
ОТКРЫТОМ КОСМОСЕ

УДИВИТЕЛЬНАЯ
ЖЕНЩИНА-

УЧЁНЫЙ



Структура диагностической работы (5 класс)
Вариант Блок 1 Блок 2 Блок 3 Блок 4

Вариант 1
КМ1:

Благоустройство
города

ГК2: Будьте
здоровы_ГП

ЧТ1: Мир размером с
пуговицу

ФН1: Интересное
хобби+Самокат

Вариант 2 ГК1: Как сберечь
родной язык_МВ

ЕС2: Вездесущий
углерод/Из чего

сделан снег

ЧТ_4 класс:
Удивительная

женщина-ученый

МА1:
Конструктор+Колесо

обозрения

Вариант 3 ФН1: Интересное
хобби+Самокат

МА_4 класс:
Почта+Кафе

ЕС1: Откуда берутся
звуки? /Наблюдать

бактерии

КМ1:
Благоустройство

города

Вариант 4
МА1:

Конструктор+Колесо
обозрения

ГК_4 класс:
Сохраним планету

ФН2: На летний
отдых + Подарочная

карта

ЧТ2: Первый человек
в открытом

космическом
пространстве

Вариант 5 ЧТ1: Мир размером с
пуговицу КМ2:Вода

МА2: Детская
железная

дорога+Фотоальбом

ЕС_4 класс: Почему
стекла потеют?
Угадай планету

Вариант 6
ЕС1: Откуда берутся
звуки? /Наблюдать

бактерии

КМ_4 класс:
Волшебная страна

ФН3: Услуги почты
+ Карта для Арины

ГК1: Как сберечь
родной язык_МВ

20%

21%

35%

29%



Первые результаты выполнения диагностической
работы по функциональной грамотности (4 и 5 классы),

Свердловская область
Успешность
выполнения

диагностичекой
работы (средний

балл в % от
максимального)

Вся
работа Мат_Г Чит_Г Фин_Г Ест_Г Глоб_К Креат_М

4 класс 37 39 29 45 37 35 39

5 класс 32 32 26 40 28 30 40



Блок «МИР РАЗМЕРОМ С ПУГОВИЦУ»

Несколько слов о тексте

В тексте многоаспектно представлена история
пуговицы: пуговица и этикет; слово в языке и речи;
исторический экскурс; производство пуговицы;
археологические сведения о пуговице.
Текст проиллюстрирован для лучшего понимания
отдельных фрагментов текста.
СОСТАВНОЙ научно-популярный текст.
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Выполнение заданий к тексту «Мир размером с пуговицу»
(варианты 1 и 5 ) осень 2021



«Мир размером с пуговицу» (10 заданий)

Задание 1 / 10
Прочитайте текст «Мир размером с пуговицу», расположенный справа. Запишите свой ответ

на вопрос.
В каком веке пуговица стала выполнять в России роль застёжки, а не

оберега?
Запишите свой ответ.
Что написано в тексте?

Пуговица в мире слов
Сегодня люди воспринимают пуговицу прежде всего как имеющий практическое назначение
предмет.

Путь пуговицы в Россию
В России история пуговицы как элемента одежды начинается с Петра I, который привёз

моду на застёжки такого рода из своего Великого посольства в Европу 1697–1698 годов.

На Руси пуговицы на одежде были также своеобразной «визитной карточкой»,
«портретом» владельца.



ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗАДАНИЯ:
· Содержательная область оценки: чтение для образовательных целей; культура
· Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию.
· Контекст: образовательный
· Тип текста: составной (множественный) научно-популярный текст
· Уровень сложности: средний
· Формат ответа: задание с кратким ответом
· Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации
· Максимальный балл: 1

Система оценивания:
Балл Содержание критерия

1 Дан следующий ответ: в семнадцатом веке / XVII век / семнадцатом веке /
семнадцатом веке / в семнадцатом веке / в XVII веке / в 17 веке / 17 век .

0 В других случаях. Например, «XVIII век» / в тексте не написано.
ИЛИ
Ответ отсутствует.

1 балл    – 22,28%



1 балл    – 16 %
2 балла – 15%

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки



1 балл    – 36 %
2 балла – 2%

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки



1 балл    – 27,25%



1 балл    – 32,7%



1 балл    – 16,45%



«Мир размером с пуговицу» (10 заданий)

Задание 7 / 10
Воспользуйтесь текстом «Мир размером с пуговицу», расположенным справа. Запишите свой ответ на

вопрос.
В каком веке была изобретена самая простая пуговица, внешний вид которой знаком и современному
человеку?
Запишите свой ответ.

Что написано в тексте?

Пуговица в мире в мире мастеров
Самые дешёвые пуговицы в XVIII веке получались из папье-маше – смеси бумажной массы и
клея, которые были не слишком прочными, зато лёгкими, и заменить их было несложно. А
совсем простенькие пуговицы с двумя дырочками стали популярны в начале следующего
столетия, когда датчанин Бертель Сандерс склеил два тонких диска, в центре которых были
две круглые дырочки.



1 балл    – 10, 26%



1 балл    – 8,16%



1 балл    – 25 %
2 балла – 4%



1 балл    – 37 %
2 балла – 7%

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки



Несколько слов о тексте
«Удивительная женщина-учёный»

В тексте рассказывается об известном
российском учёном-зоопсихологе Надежде
Николаевне Ладыгиной-Котс.

Сплошной научно-популярный текст. Биография.



Блок заданий «Удивительная женщина-учёный»
8 заданий; максимальный балл - 11



Выполнение заданий к тексту «Удивительная
женщина-ученый» (вариант 2) осень 2021
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Задание 1
Проверяемое умение: понимать фактологическую информацию

1 балл    – 39,12 %

1 балл - записан верный ответ – во время онлайн-экскурсии по Дарвиновскому музею / во
время онлайн-экскурсии и осмотра экспозиций Дарвиновского музея / во время онлайн-
экскурсии они прочитали в одной из витрин Дарвиновского музея / в одной из витрин
Дарвиновского музея они увидели информацию.



Задание 1

Примеры верных ответов:

• Четвероклассников Гришу и Леру во время онлайн-экскурсии по экспозициям
находящегося в Москве Государственного Дарвиновского музея очень заинтересовала
одна из витрин, где были материалы, посвящённые известному учёному-зоопсихологу
Надежде Николаевне Ладыгиной-Котс.

• Во время онлайн-экскурсии по экспозициям.
• Они узнали о ученом из за онлайн-экскурсии.

Примеры неверных ответов:

Они пришли в музей Дарвинского, в Москве.
Она была известной, поэтому её и узнали Гриша и Лера.
Читали книгу и наткнулись на эту.
Они узнали об ней как о великом ученом, проводящем опыты.
Дети узнали о ней так они слушали и читали о её жизни.



1 балл    – 63,21%Задание 2
Проверяемое умение: находить и извлекать несколько единиц
информации, расположенных в разных частях текста Самое легкое в блоке



Задание 3
Проверяемое умение: понимать фактологическую информацию

1 балл    – 17 %
2 балла – 6%

Является ли данное
утверждение верным или
неверным?

Верно Неверно

Надежда Ладыгина училась
в Первой пензенской
гимназии. V

Создателем Дарвиновского
музея был Александр
Фёдорович Котс, ему
помогала его жена.

V

В начале XX века было
вполне привычно, что
женщина занимается
наукой.

V

Вопросы о поведении
животных и о мышлении
обезьян заинтересовали
Надежду после того, как
муж подарил ей детёныша
шимпанзе.

V

Сын Рудольф рос вместе с
детёнышем шимпанзе. V

Самое трудное в блоке

2 балла - сделан правильный выбор во всех пяти
случаях.
1 балл - допущена 1 ошибка.
0 баллов - допущено 2 ошибки и более.

14,35%



Задание 4
Проверяемое умение: находить и извлекать несколько единиц информации,
расположенных в разных фрагментах текста

1 балл    – 15 %
2 балла  – 11 %

2 балла – выбраны  только два правильных ответа.
1 балл - выбран один верный ответ из двух, при этом
неверные ответы не выбраны.
0 баллов – в  других случаях.

18,97%



Задание 5
Проверяемое умение: делать выводы на основе интеграции информации из
разных частей текста

1 балл – 58,16 %



Задание 6
Проверяемое умение: устанавливать скрытые связи между событиями или
утверждениями (утверждение – доказательство) устанавливать связи
между событиями или утверждениями

1 балл    – 32,19%



Задание 7
Проверяемое умение: понимать значение неизвестного слова или выражения
на основе контекста

1 балл    – 40,79%



Задание 8
Проверяемое умение: определять наличие/отсутствие информации 1 балл    – 24 %

2 балла    – 33
%

Есть ли в тексте эта
информация? Есть Нет

По какой причине умер
шимпанзе Иони? V

Сколько лет возглавлял
Дарвиновский музей
Александр Фёдорович
Котс?

V

В какой науке достигла
значительных результатов
Н. Н. Ладыгина-Котс?

V

Где получила своё
образование
Н. Н. Ладыгина-Котс?

V

В каких городах Европы
побывала Н. Н. Ладыгина-
Котс?

V

2 балла - сделан правильный выбор во всех пяти случаях.
1 балл - допущена 1 ошибка.
0 баллов - допущено 2 ошибки и более.

44,79%



Блок «Первый человек в открытом
космосе»

Несколько слов о тексте
В тексте рассказывается об Алексее Архиповиче

Леонове. Даётся краткая информация, текст «Человек
вышел в космическое пространство!», схема космического
корабля «Восход-2»

Несплошной научно-популярный текст.
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Выполнение заданий к тексту «Первый человек в
открытом космосе» (вариант 4) осень 2021



Первый человек в открытом космосе (10 заданий)
Задание 1 / 10
Причитайте текст «Первый человек в открытом космосе», расположенный справа. Запишите

свой ответ на вопрос.
Кто был командиром экипажа корабля «Восход-2»?

Запишите свой ответ.

Что написано в тексте?
Алексе́й Архи́пови Лео́нов – лётчик-космонавт, на счету которого два космических полёта

(общий налёт –  7  сут.  33  мин.  8  сек.).  Во время первого полёта (18 – 19  марта 1965 года)  он
первым в мире совершил выход в открытый космос. В ходе второго полёта (15 – 21 июля
1975 года) как командир экипажа участвовал в первой стыковке кораблей разных стран –
«Союз-19» (СССР) и «Аполлон» (США).

Человек вышел в космическое пространство!
18 марта 1965 года впервые в мире был осуществлен выход человека в открытое

космическое пространство. Его совершил лётчик-космонавт Алексей Леонов во время полёта на
космическом корабле «Восход-2» (полёт продлился 26 часов 2 минуты), на котором он был
вторым пилотом, а Павел Беляев – командиром.

Вскоре после полёта Юрия Гагарина (апрель 1961  года)  было принято решение о начале
подготовки к выходу человека из корабля в открытое космическое пространство.



ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗАДАНИЯ:
· Содержательная область оценки: чтение для образовательных целей; научные знания и открытия
· Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
· Контекст: образовательный
· Тип текста: несплошной научно-популярный текст
· Уровень сложности: низкий
· Формат ответа: задание с развернутым ответом
· Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации
· Максимальный балл: 1

Система оценивания:
Балл Содержание критерия

1 Дан следующий ответ: Павел Беляев / Беляев.
Замечание для проверяющих: при оценивании орфографические ошибки не учитываются.

0 Другой ответ или ответ отсутствует.

1 балл    – 50,76%
Самое легкое задание в блоке



1 балл    – 14%
2 балла – 5%Задание 2

Проверяемое умение: находить и извлекать несколько единиц
информации, расположенных в разных частях текста

В тексте большое внимание уделено данным, связанным с длительностью. Соотнесите числовые
данные и то, на что они указывают.
Используйте метод «Перетащить и оставить», чтобы переместить числовые данные и

оставить их напротив соответствующих им описаний. Чтобы изменить свой ответ,
перетащите элемент на его исходное место, а затем перетащите другой элемент в
выбранное место.

12,06%

время, которое Леонов провёл в
открытом космосе
общее время, которое Леонов провёл
на борту космических кораблей
время, которое прошло между
стартом корабля и моментом выхода
Леонова в космическое пространство
время, которое Леонов провёл от
выхода в шлюзовую камеру до
возвращения обратно в отсек для
экипажа
продолжительность полёта на
корабле «Восход-2»

время, которое Леонов
провёл в открытом космосе

12 минут 9 секунд

время, которое Леонов
провел от выхода в
шлюзовую камеру до
возвращения обратно в отсек
для экипажа

23 минуты
41 секунда

время, которое прошло
между стартом корабля и
моментом выхода Леонова в
космическое пространство

1 час 34 минуты
51 секунда

продолжительность полёта
на корабле «Восход-2»

26 часов 2 минуты

общее время, которое
Леонов провёл на борту
космических кораблей

7 суток 33 минуты
8 секунд

12 минут 9 секунд

23 минуты 41 секунда

1 час 34 минуты 51 секунда

26 часов 2 минуты

7 суток 33 минуты 8 секунд

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки



1 балл    – 50%
2 балла – 10%Задание 3

Проверяемое умение: понимать фактологическую информацию (сюжет,
последовательность событий и т.п.)

35,12%

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки

Верны ли приведённые ниже утверждения?
Отметьте «Верно» или «Неверно» для каждого утверждения.
Является ли данное
утверждение верным или
неверным?

Верно Неверно

Первая стыковка кораблей двух
стран (СССР и США) произошла
в 1975 году.

¡ ¡

Корабль «Восход-2» стартовал с
космодрома Байконур. ¡ ¡

Во время старта корабля «Восход-
2» шлюзовая камера была
развёрнута.

¡ ¡

Решение о сбросе давления в
скафандре приняли в Центре
управления полётом на Земле.

¡ ¡

Внутренний диаметр шлюзовой
камеры был равен 1 метру.

¡ ¡



1 балл    – 31,09%Задание 4
Проверяемое умение: делать выводы на основе интеграции информации из
разных частей текста

Корабль «Восход-2» был переоборудован из
трёхместного в двухместный. Для чего это было сделано?

Отметьте один верный вариант ответа.

¡ Необходимо было добавить приборно-агрегатный
отсек и дублирующую тормозную установку.
¡ Требовалось разместить шлюзовую камеру в отсеке,
где находился экипаж.
¡ Для организации выхода в космос требовалось
дополнительное пространство.
¡ К полёту были готовы только 2 космонавта, третье
место просто не требовалось.



1 балл    –  47,48%Задание 5
Проверяемое умение: делать выводы на основе интеграции информации из
разных частей текста

Почему скафандр «Беркут» был белого цвета?

Отметьте один верный вариант ответа.

¡ Это облегчало космонавту ориентировку в
пространстве.
¡ Это помогало защитить космонавта от перегрева под
влиянием солнечных лучей.
¡ Это способствовало быстрому сбросу давления в
скафандре до аварийного.
¡ Это помогало поддерживать внутри скафандра нужное
давление.



1 балл    – 30,63%Задание 6
Проверяемое умение: соотносить графическую и вербальную информацию

Что про шлюзовую камеру помогает тебе понять
рисунок?

Отметьте один верный вариант ответа.

¡ Зачем перед спуском на Землю эту камеру
«отстреливали».
¡ Почему Леонову поступила команда
возвращаться.
¡ Что значит встретившееся в тексте выражение
камера «мягкого» типа.
¡ Как она выглядит, когда расправлена и
наполнена воздухом.



Задание 7
Воспользуйтесь текстом «Первый человек в открытом космосе»,
расположенным справа. Запишите свой ответ на вопрос.

На какое максимальное расстояние удалялся А. Леонов от шлюзовой
камеры?
Запишите свой ответ.

Что написано в тексте?
18 марта 1965 года в 10 часов по московскому времени космический корабль

«Восход-2» успешно стартовал с космодрома Байконур. Сразу же после подъёма на
орбиту, уже в конце первого витка, экипаж стал готовиться к выходу Леонова в
открытый космос. Беляев наполнил шлюзовую камеру воздухом и открыл люк,
соединяющий корабль с ней. После того как Леонов «вплыл» в камеру и проверил
герметичность скафандра, командир корабля закрыл люк. В 11 часов 32 минуты 54
секунды открылся люк, а в 11 часов 34 минуты 51 секунду Леонов вышел в
космическое пространство. С кораблём его связывал только фал длиной 5,35 метра.

В открытом космосе Леонов совершил пять отходов от шлюзовой камеры,
самый первый отход был сделан на минимальное расстояние – один метр – для
ориентации в новых условиях, а остальные на полную длину фала.



ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗАДАНИЯ:
· Содержательная область оценки: чтение для образовательных целей; научные знания и открытия
· Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
· Контекст: образовательный
· Тип текста: несплошной научно-популярный текст
· Уровень сложности: высокий
· Формат ответа: задание с развернутым ответом
· Объект оценки: устанавливать связи между событиями или утверждениями (причинно-

следственные отношения, отношения аргумент – контраргумент, тезис – пример, сходство –
различие и др.)

Максимальный балл: 1

Система оценивания:
Балл Содержание критерия

1 Дан следующий ответ: 5,35 метра / 5,35 м.

0 Другой ответ или ответ отсутствует.

1 балл    – 35,95%



1 балл    – 6,25%Задание 8
Проверяемое умение: устанавливать связи между событиями или
утверждениями (причинно-следственные отношения, отношения аргумент –
контраргумент, тезис – пример, сходство – различие и др.)

Воспользуйтесь текстом «Первый человек в
открытом космосе», расположенным справа. Для
ответа на вопрос выделите в тексте нужный
фрагмент.

Почему необходимым условием для Алексея
Леонова было вхождение в отсек, где располагался
экипаж, не головой, а ногами?

Выделите нужный фрагмент в тексте,
расположенном ниже.

В тексте есть предложение:
«Иначе войти в него он не смог
бы из-за крышки люка, открывающейся
внутрь, которая занимала 30 %
объёма той части корабля, в которой
размещались космонавты».



1 балл    – 21%
2 балла – 11%Задание 9

Проверяемое умение: понимать фактологическую информацию (сюжет,
последовательность событий и т.п.)».

Многое было предусмотрено во время подготовки к
полёту. Но в реальном полёте возникло несколько
непредвиденных ситуаций, которые пришлось
преодолеть А. Леонову. Какие это ситуации?
Отметьте все верные варианты ответа.
¨ Ему не удалось проверить герметичность скафандра

перед выходом в открытый космос.
¨ Поверхность скафандра охладилась до –100
градусов.
¨ Объём скафандра сильно увеличился и стал больше
пространства люка.
¨ Во время нахождения в открытом воздухе у Леонова
закончился запас кислорода.
¨ Леонову пришлось разворачиваться в пространстве
шлюзовой камеры.
¨ Леонову пришлось открыть люк, ведущий из
шлюзовой камеры в открытый космос.

Балл Содержание критерия
2 Выбраны ответы: 3 (Объём скафандра

сильно увеличился и стал больше
пространства люка) и 5 (Леонову пришлось
разворачиваться в пространстве шлюзовой
камеры) и никакие другие.
Выбран один верный ответ из двух

1 Выбран один верный ответ и один
неверный.
Выбрано два верных ответа и один
неверный.

0 Выбраны другие варианты ответа или
ответ отсутствует.

27,72%



1 балл    – 41%
2 балла – 19%Задание 10

Проверяемое умение: определять наличие/отсутствие информации.

Определите, есть ли в тексте информация, приведённая в
таблице.
Отметьте «Есть» или «Нет» для каждого вопроса.

Есть ли в тексте эта информация? Есть Нет

Кто был командиром экипажа нашей
страны, участвовавшего в первой
стыковке с кораблём США?

¡ ¡

Какие эксперименты, кроме отходов от
люка, выполнил А. Леонов в открытом
космосе?

¡ ¡

До какой максимальной температуры
нагревалась внешняя поверхность
скафандра?

¡ ¡

Кто закрыл люк, когда Леонов вернулся
из шлюзовой камеры в отсек для
экипажа?

¡ ¡

Почему А. Леонов произвёл сброс
давления в скафандре?

¡ ¡

30,05%

*На 1 балл допускалось 1-2 ошибки



Банк заданий ИСРО РАО
http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/
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